

# 我省首店经济有了“认定规范”

体验首家潮流店的独特，感受首个主题展览的魅力，领略首场大秀的震撼……越来越多的消费者逐渐被首店经济吸引。通过首店经济，创新消费场景涌现，新的需求开始生长，城市更有烟火气、更具发展活力。近日，省零售商行业协会发布《首店经济认定规范》，自9月1日起实施。

## 首店经营这样做

首店经营应满足四项基本条件：一是应在2023年1月1日后，在山西省或市级市场监管部门登记注册，或与商场联营，在山西首次开业，登记注册或签订联营协议后首次产生销售数据的时间视为开业时间，签订2年以上入驻（租赁/联营）协议，或自持物业，且至申报日持续经营并满6个月以上，并截至申报日期3年内入围对应区域范围及以上权威机构或行业部门发布的相关榜单；二是非法人企业的品牌门店转为企业法人，传统门店（标准店）改造升级为品牌门店后首次产生销售数据的时间视为开业时间；三是应拥有商标所有权或使用权，美誉度高，且在行业内具有一定影响力；四是经营面积应大于等于品牌在同区域范围内外同级别实体门店的平均水平。

首店申请应符合市场影响、经营能力、服务质量、创新引领四项指标。具体来看，市场影响包含入围榜单、已开设商店所处区域、市场占有率、消费者知晓度。经营能力

包含经营环境匹配程度、商品代表性、经营稳定、店铺功能。服务质量包含组织架构、服务制度、服务设施、顾客满意度。创新引领包含设计风格、产品领先、新品发布、顾客接受度等方面。

## 首发首秀这样做

关于首发首秀活动，应满足六项基本条件，申请时应符合四项指标。

六项基本条件为：一是活动品牌至申报日在山西持续经营并满6个月以上，且截至申报日前的近3年内，入围了对应区域范围及以上权威机构或行业部门发布的相关榜单；二是组织者拥有商标所有权或使用权，产品品牌为引领性品牌，美誉度高；三是产品首发地在山西省区范围内的商业街区或商圈、商业综合体等；四是产品已经具备流通条件即将发售，即新品发布时间距离发售时间不超过一个季度；五是产品符合国内相关标准要求，在同类市场具有明显的领先性和趋势代表性；六是活动有完整的策划方案，投入资金不少于20万元、活动时长不少于2小时、参与人数不少于100人、涉及的品类或产品数不少于1个，能够产生一定区域影响力。

申请各类首发首秀活动，应符合产品代表性、产品品质、市场认可度、绿色属性四项指标。具体来看，产品代表

性指产品在品牌中为主流产品，对该品牌具有代表性。产品品质包含技术创新性与领先性、功能创新性与领先性、质量领先性。市场认可度包含消费者认可、同业认可度。绿色属性包含资源节约性、环境友好性、健康安全性。

## 实行动态管理

首店称号的有效期为3年。在认定有效期内，其经营者或持有人应每季度按照认定机构要求报告店面运行情况，并在每年2至4月，将上一年度称号的使用及公司经营等情况，向认定机构提供书面报告，并对内容的真实性负责。

认定机构每年对获得首店和首发首秀活动称号的主体，进行不少于1次的检查。被检查企业有下列行为之一的，予以警告、责令限期改正；拒不改正或者情节严重的，撤销首店和首发首秀活动称号。提供虚假资料骗取称号的；擅自改变核定使用的商品或者服务范围的；利用称号，粗制滥造，以假乱真、以次充好，损害消费者利益的；伪造、涂改、复制、出借、出租、出售认定证书、牌匾、标志等证明文件的；发生严重的违法违纪、失信行为，或被媒体曝光造成严重的负面影响的；由于经营状况变化，不再符合相关要求的；未按要求进行季度或年度报告的；其他损害首店和首发首秀活动信誉的行为。

记者 李 静

本报讯 在第十一个“世界骨髓捐献者日”来临之际，9月13日，山西省红十字会举办“致敬希望英雄”主题宣传活动；同时，山西省造血干细胞电子化入库系统启动，标志着山西省造血干细胞登记入库工作迈向数字化新时代。目前，我省登记入库的志愿者有11.5万余人，成功捐献349例。

活动现场，教师张云通过手机扫码，成为我省首位通过电子化入库系统登记捐献造血干细胞的志愿者。从“纸间”到“指尖”，新系统将通过扫码登记、登录微信小程序的方式，让志愿者在几分钟内就能完成登记注册。从此志愿者可以选择传统的纸质手写登记和电子登记两种方式加入中华骨髓库，成为造血干细胞志愿捐献者。省红十字会社会工作服务中心主任高凡介绍，“电子化入库不仅提高了工作效率，还能方便志愿者更新自己的信息，为配型检索提供更大便利，这也是推进山西分库建设的重要举措。”

据介绍，骨髓是造血干细胞的主要来源。造血干细胞是指尚未发育成熟的细胞，是所有血细胞和免疫细胞的起源。它不仅可以分化为红细胞、白细胞、血小板，还可以跨系统分化为各种组织细胞，因此是多功能细胞，医学上称其为“万能细胞”，也是人类的始祖细胞。活动现场，吸引了不少年轻志愿者登记入库，在工作人员指导下，他们现场完成电子化登记，并登上献血车完成采样。刚完成登记的志愿者说：“以前觉得造血干细胞捐献很遥远，今天才知道原来这么简单就能注册入库。”（刘 涛、魏 薇）

# 山西省造血干细胞电子化入库系统启动

## “枫桥式公安派出所”比武竞赛举行

本报讯 为坚持和发展新时代“枫桥经验”，贯彻落实全省公安派出所工作会议精神，全面检验和提升公安派出所的基层治理能力与实战水平，9月12日，省公安厅举办“枫”警故事·山西省公安机关第四批“枫桥式公安派出所”公开比武竞赛。

12个参赛派出所聚焦“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”核心要求，紧紧围绕“坚持党建引领、坚持群防群治、坚持源头治理、坚持主动警务、坚持服务为先”，紧扣“枫”警故事主题，结合真实案事例，通过视频展示、演讲解说等方式进行现场讲述，充分展示参赛单位在维护稳定、平安建设、服务群众等方面的工作成效。汇报内容紧扣实战、突出实效，充分展示了创建单位的成绩、亮点和特色，充分展现了公安派出所的责任担当和忠诚本色。

本次比武竞赛是坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践，也是全省公安派出所深化警务机制改革、落实“主防”职责定位的重要举措。全省公安派出所将以此次比武竞赛为契机，踔厉奋发，笃行不怠，进一步推动“枫桥经验”在山西落地生根，奋力开创新时代山西公安派出所工作新局面，为维护全省政治社会大局稳定再立新功。（杨 涠）

## “公益体彩 快乐操场”活动启动

本报讯 9月12日，2025年“公益体彩 快乐操场”公益活动启动仪式在山西省体育彩票管理中心举行。

2025年是“公益体彩 快乐操场”公益活动落地山西的第14个年头。截至目前，山西省体彩中心累计向全省87个县、区的186所乡村中小学校，捐赠价值383万元的体育器材和教学用品。

今年，山西省体彩中心携手省轮滑协会，选派教练赴全省10所学校开展体育支教工作，并向受助学校捐赠总价值55万元的轮滑装备。

作为山西省“公益体彩 快乐操场”的特色项目，体育支教活动始于2021年。在连续5年的体育支教活动中，已有75名教师为36所学校送上丰富的体育课程，为我省校园体育注入新的活力。

2025年体育支教活动再掀高潮，山西省体彩中心特别邀请了国家一级运动员李宇辰走进校园，向学生们分享世界冠军的成长历程，并进行专业的轮滑技巧展示及表演。（杨尔欣）

## 中小学和幼儿园教资定期注册下月开始

本报讯 9月14日，记者从省教育厅获悉，2025年度全省中小学和幼儿园教师资格定期注册将于10月13日开始报名。

注册范围为我省公办普通中小学、中等职业学校和幼儿园在编在岗教师；我省依法举办的民办普通中小学、中等职业学校和幼儿园中签订规范人事聘用合同的在岗教师。

取得教师资格，初次聘用为教师的，试用期满考核合格的，申请首次注册。经首次注册后，每5年应申请一次定期注册。教师应当在定期注册有效期满前按规定申请办理下一次教师资格定期注册。

教师资格定期注册须由本人在网上申请，所在学校和幼儿园集体办理。

有下列情形之一的，注册不合格：违反《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》和师德考核评价标准，影响恶劣的；一个定期注册周期内连续两年以上（含两年）年度考核不合格的；依法被撤销或丧失教师资格的；注册范围内的教师无故逾期不申请定期注册的，按照注册不合格处理。

注册时，申请人可网上报名，网址为https://www.jszg.edu.cn/，报名时间为10月13日8时至10月24日18时。（张晓丽）

## 中北大学校友为母校捐赠爱心观光车



本报讯 9月13日，记者从中北大学获悉，正值大学开学之际，中北大学山西校友会携手2001级机械工程学院校友郭锐，向母校捐赠4辆爱心观光车，以实际行动为新生入学保驾护航。

时值开学季，这批爱心观光车将在新生报到期间，专门提供校内行李运输、短途接送等免费服务，精准解决新生及家长从校门口到报到点、宿舍楼间的奔波难题，让入学之路更便捷、更温暖。（张晓丽、郭艳霞 文/摄）

## 从“文化养老”到“文化有为” “学演展”焕发银龄风采

今年秋季学期，小店区老年大学以课程建设为核心、专业团队为支撑、艺术展示为延伸，深化“课程扩容”、做活“团队入驻”、点亮“风采展示”，将课堂、排练、创作都转化为老年人精神换新的能量场，形成“学、演、展”三位一体的“文化养老”模式，推动“文化养老”向“文化有为”升级。

同时，配备高品质音响、调音台、投影仪等专业设备，提供水电、保洁等全流程服务，为文艺团队活动做好全方位保障。每个团队每学年至少需开展2场校园成果展演，优秀节目推荐参加省、市、区各类文艺展演，实现团队价值与校园文化建设双向促进。

### 从“作业”到“作品” 风采展示释放价值

围绕“银龄奋‘晋’”等主题，举办书法、绘画、剪纸、摄影、教学成果展等，为老年人提供展示平台，激发他们的学习、创作积极性。

还有各种活动、展览、展示的优秀成果在橱窗、电子屏、学习群等平台进行展示宣传，并表彰奖励，择优推荐进入更高平台，让原本的课堂“作业”升级为可留存、可传播的精品，使老年人学习、活动更有成就感。

展示新升级，风采可视化。新装高清大屏，滚动播放学员的书法创作、舞蹈排练、合唱表演等动态瞬间及优秀书画、摄影作品等学习成果，让银龄风采随时“上墙”成景、“入网”传韵，以“人人皆可闪亮、个个都是主角”的理念激活更多银发智慧。

记者 王 军